

# 剥削阶级的进步哲学客观上 符合劳动人民利益

哲学系75级学员 杜华桂 高富昌 刘孟河

剥削阶级进步哲学家的唯物主义哲学能否代表劳动人民的利益？正确地回答这个问题，对于肃清“四人帮”在哲学史领域中的流毒和影响，总结哲学斗争的历史经验，为无产阶级的革命斗争服务，是十分重要的。

## —

有人认为处于上升阶段的新兴地主阶级的进步哲学能够代表劳动人民的利益。我们认为这是不对的。封建制代替奴隶制，固然是一个历史的进步，但劳动人民并未因此而免遭剥削压迫。在奴隶制崩溃的春秋末期，地主阶级由被统治者变成统治者，而奴隶们却由“会说话的工具”变成封建制的农奴，依然为地主阶级作牛马，有时“甚至比牛马还不如”（《马克思恩格斯全集》第7卷第397页）。诚然，备受奴隶制残酷压榨的奴隶，为了砸烂奴隶制的枷锁，以争取自身的解放，曾经对比较奴隶制进步的封建生产方式表示过积极的支持，而新兴地主阶级在摧毁奴隶制夺取政权的斗争中，也需要而且能够争取其余一切非统治阶级的支持，在当时存在的那些关系的压力下，新兴地主阶级还来不及突出他那个特殊阶级的特殊利益。因而，它“是作为全社会的代表出现的；它俨然以社会全体群众的姿态反对唯一的统治阶级”（《马克思恩格斯选集》第1卷第53页）。“俨然”一词，说明了“代表”只是一种假象。起初，新兴地主阶级“为了达到自己的目的就不得不把自己的利益说成是社会全体成员的共同利益”（同上）。在当时的条件下无非表明各个阶级所追求的利益有着密切的联系，正是利用这点，新兴地主阶级的思想家们可以“赋予自己的思想以普遍性的形式，把它们描绘成唯一合理的、有普遍意义的思想”（同上），以便利用劳动人民反抗奴隶主阶级的斗争到达自己的目的。实际上当时新兴地主阶级及其进步哲学家们所鼓吹的“法治”理论，一方面反对奴隶主阶级的“刑不上大夫，礼不下庶人”，有进步意义；另一方面，则是对劳动人民实行专政。劳动人民反剥削反压迫的思想武器，也不仅对准奴隶主阶级，同时也对准了地主阶级。他们要求建立“耕而食，织而衣，无有相害之心”即没有剥削也没有压迫的理想社会，不只是反对奴隶制，也是与封建制不相容的。因此，地主阶级和农民阶级的矛盾一开始就是不可调和的，决没有什么“共同利益”可言。戳穿了所谓“共同利益”的谎言，那么地主阶级的唯物主义哲学能够代表劳动人民的利益的说法也就不攻自破了。

有人认为新兴地主阶级启蒙思想家史墨关于“物生有两”的朴素辩证法思想和他提出

的“社稷无常奉，君臣无常位”的进步政治观点在反对奴隶制的斗争中，部分代表了劳动人民利益。其实，所谓“社稷无常奉”无非是说奴隶主阶级的政权应该变为地主阶级的政权；所谓“君臣无常位”无非是新兴地主阶级的“臣”同奴隶主阶级的“君”即原有的被统治者与统治者的社会地位应当颠倒过来。这完全是为地主阶级夺取政权造舆论的，丝毫也不意味着代表劳动人民的什么利益。

真正代表劳动人民利益的，只能是劳动人民的革命哲学。他们不仅用“帝力于我何有哉”的观点驳斥了“受命于天”的谎言，而且敢于“不祭先祖”，菲薄“先王”，向奴隶主的反动统治和传统进攻。如小生产者的思想代表墨子提出“非命尚力”的观点，揭露“暴王”们虚构天命愚弄“穷人”的反动实质，主张“赖其力者生，不赖其力者不生”，认为依靠剥削为生是可耻的。这种哲学思想不是既反对着奴隶主阶级，同时也反对着地主阶级吗？列宁指出，“在为阶级矛盾所分裂的社会中，任何时候也不能有非阶级的或超阶级的思想体系”（《列宁选集》第1卷第256页）。任何哲学思想，只能是为所属阶级的利益服务的。认为地主阶级的进步的唯物主义哲学思想能够部分地代表劳动人民的利益，这种观点只是看到了新兴地主阶级和劳动人民反对奴隶主阶级的斗争中同一性的一面，而忽略了它们之间阶级矛盾对抗性的一面。而正是由于忽视了这一方面，就很容易导致矛盾融合论。

不过，封建制代替奴隶制毕竟是人类历史上的一大进步。在这个过程中，新兴地主阶级同劳动人民在反对奴隶主统治这一点上是共同的。在奴隶主阶级的强大压力下，新兴地主阶级还来不及突出它那个阶级的特殊利益，和劳动人民的利益还有较多的联系。因此，新兴地主阶级为反对奴隶主阶级而坚持的哲学思想，顺应了历史发展的客观规律，有利于社会生产力的解放，客观上是符合劳动人民的利益的。像荀况针对奴隶主阶级唯心主义的天命观，而提出的“制天命而用之”的战斗唯物主义哲学，客观上符合劳动人民“不畏天命”，“非命尚力”，要求打破奴隶主阶级强加的唯心主义天命论的精神枷锁的革命愿望。韩非提出的“不可两存之仇”的矛盾观，主张用“疾风大雨”去摧毁奴隶主政权的朴素辩证法思想，客观上也符合了劳动人民反对“中庸之道”，要求用暴力推翻奴隶主阶级的革命造反精神。

有的同志强调了地主阶级同劳动人民利益上的根本对立，这当然是对的，不过却忽视了新兴地主阶级在反对奴隶主阶级这一点上同劳动人民的利益有较多联系；只强调了新兴地主阶级的哲学思想为本阶级利益服务的阶级性，却忽视了他们的哲学思想客观上符合劳动人民反对奴隶主阶级斗争的需要。

## 二

封建社会中、后期，地主阶级由真老虎变成了纸老虎。在农民反抗地主阶级统治的阶级斗争影响和推动下，地主阶级内部由于政治经济利益的矛盾，引起了阶层之间的斗争。出身于地主阶级中下层的某些进步哲学家坚持唯物主义哲学，提出一些变法要求，在反对保守势力，促进社会生产力发展方面仍具有进步意义。但这也不过是统治阶级内部财产和权力再分配的问题，是由谁来掌握统治权以及如何统治劳动人民的问题。分析一下王安石的变法主张及其哲学思想就很清楚了。北宋封建统治集团实行“不抑兼并”的政策，中小地主的经济利益受到打击，广大农民日益破产，阶级矛盾日益尖锐，农民起义“一

年多如一年，一伙强似一伙”。代表地主阶级中下层利益的王安石，广泛接触社会，比较了解农民的困苦，特别是王小波、李顺起义及其所提出的“均贫富”的要求，在群众中有极大的影响。他正视社会危机，迫于形势，主张采取不同于官僚大地主对待劳动人民的办法，经济上实行“青苗法”、“均输法”、“市易法”、“募役法”、“方田均税法”等限制大官僚大地主及商人的疯狂兼并；政治上，改组各级机构，实行“保甲、保马法”，加强对劳动人民的统治，主张用重法“惩治盗贼”，妄图以此来维持摇摇欲坠的宋王朝。哲学上，他虽然针对唯心主义的“天理论”提出了唯物主义的“元气说”，针对“祖宗之法不可变”的形而上学观点提出了“天道”“尚变”、“新故相除”的矛盾发展观来论证变法的合理性。但他为了防止农民的反抗，主张“静为动之主”，说什么“动而不知反于静，则失其主矣”。可见，他主张“动”——变法，是为了维护“静”——宋王朝的安定和统治。劳动人民的“动”——起义，使地主阶级失去主宰统治地位，他是坚决反对的。因此，决不能认为王安石的唯物主义哲学思想代表了劳动人民的利益。

尽管如此，我们还必须看到，封建社会中、后期的进步哲学家，由于他们对社会底层的群众有较多的接触和了解，对社会的客观矛盾敢于正视，要求对社会现状进行改革，要求继续前进。因此，他们的哲学思想和政治改革主张顺应了社会经济发展的客观要求，反映了当时人们要求改革的愿望。而且，他们的改革措施相对地调整了生产关系，一定程度上促进了生产力的发展，减轻了劳动人民的一些负担，在历史上是有积极作用的。这种现象正如恩格斯所指出的以往剥削阶级的革命成功之后，“胜利的少数照例发生分裂，其中一部分人满足于已经达到的成就，另一部分人则想继续前进，提出一些新的要求，这些要求至少有一部分是符合广大人民群众的真正的或想象的利益的”（《马克思恩格斯全集》第22卷第596页）。

有的同志为了反驳封建社会中、后期地主阶级的进步哲学可以部分地代表劳动人民的利益的观点，而认为二者之间除了根本对立之外，再也无别的关系。这种观点把复杂的历史事实简单化，抹煞了地主阶级进步哲学思想的进步历史作用，是有片面性的。

### 三

民族矛盾上升时期，剥削阶级进步思想家的哲学，能不能代表劳动人民的利益？

“民族斗争，说到底，是一个阶级斗争问题”。任何民族中反动的上层统治者，不仅残酷地剥削和压迫本民族的劳动人民，而且力图扩大自己的统治，以剥削压迫其他民族的劳动人民，在历史上往往出现民族之间侵扰和反侵扰的斗争。有人认为，在这一斗争中，剥削阶级进步思想家坚持正义战争、维护民族利益的政治主张和他们的哲学思想，能够部分地代表劳动人民的利益。这种观点我们认为也是不妥当的。分析一下明清之际王夫之的思想就清楚了。

明末清初，在民族危机和社会危机空前严重的情况下，爆发了大规模的农民战争。出身地主阶级中下层的进步的唯物主义思想家王夫之，对于满族贵族集团对汉族地区的侵扰表示坚决抵抗，但对于坚持抗清斗争的农民军总是格格不入，农民军多次邀请他，都被他拒绝。他投奔“南明”政府险遭腐朽势力谋杀，农民军把他救了出来，他仍说什么救我是“私恩”，造反是“国仇”，还辱骂农民是“禽兽”。这怎么能说王夫之的思想在民族

矛盾上升时期能够代表劳动人民的利益呢？不错，王夫之主张改革弊政，反对土地兼并，借以缓和阶级矛盾，抗击落后民族中贵族集团的侵扰。在哲学上又从“物极必反”的原理出发，抽象地主张“势极于不可止，必大反而后有所定”，“否之已极，消之不得也，倾之而后喜”，仿佛他对腐朽的封建王朝是主张大刀阔斧改革一番。可是，当起义农民用武器的批判来改造封建社会，出现了“雷风相薄”的大好革命形势时，他不是因此“而后喜”，而是认为“薄者其不常。”惊呼农民推翻封建统治的激烈的阶级斗争是“反常”，规定“变不失其常而后大常贞”，希望通过局部的变革来维护封建制度。王夫之这种“执常以迎变，要变以知常”的哲学思想同李自成“闯”字当头，“射天”、“除暴”的革命哲学是有本质区别的。王夫之的哲学决不能代表劳动人民的利益。实际上劳动人民在反对民族侵扰中，如果不争取阶级的解放，那么民族斗争的胜利，只能给地主阶级带来利益。马克思在《论波兰问题》中指出：“即使俄罗斯的地主不再压迫波兰的地主，骑在波兰农民脖子上的依旧是地主，诚然，这是自由的地主而不是被奴役的地主，这种政治上的变化丝毫也不会改变波兰农民的社会地位。”（《马克思恩格斯选集》第1卷第294页）虽然如此，我们还是认为，在民族矛盾尖锐的情况下，王夫之主张反抗落后民族反动贵族集团对中原的侵扰，反对清朝统治者推行的民族歧视和民族高压政策，这对于劳动人民反剥削反压迫的斗争仍是有利的，它客观上符合了劳动人民反对满族贵族侵扰、保卫生命财产安全的正义斗争的要求，具有历史进步作用。

纵观封建社会不同历史阶段哲学斗争的情况，可以看出，哲学作为阶级政策的特殊形态，具有鲜明的阶级性，剥削阶级中进步思想家的唯物主义思想不管如何进步，都是不能代表劳动人民利益的。农民阶级不管同上升时期的地主阶级还是后来地主阶级中的改良派，在阶级利益上都是根本对立的。那种所谓“部分代表”说，实际上是忽视了这种关系，主张有超阶级的哲学存在；而所谓“根本对立”说，虽然有力地批判了“部分代表”说，但却忽视了剥削阶级进步思想家的唯物主义哲学对于劳动人民进一步认识世界和改造世界的斗争有利的一面。因此，这两种观点都是片面的。我们认为对于剥削阶级进步思想家的唯物主义哲学思想，既要看到它的阶级局限性，同时也要承认它顺应了社会发展的前进趋势和人类认识发展的主流，因而客观上是符合劳动人民利益的。

## 劳动人民哲学问题的再探讨

在党的十一大精神指引下，为迎接全国科学大会的召开，哲学系师生在校、系党委领导下，结合中国哲学史教学，积极开展学术讨论活动，贯彻“双百”方针，发扬“攻关”精神，再一次展开了劳动人民哲学问题的讨论，把一九七二年以来对这个问题的探讨，引向深入，取得了新的进展。